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У статті висвітлено результати дослідження ролі соціальної складової у реалізації 
збалансованого розвитку радіоактивно забруднених територій Українського Полісся  
з урахуванням як багаторічних комплексних еколого-економічних і соціальних викликів, 
так і потенційних наслідків російської воєнної агресії. В основу методології досліджень 
покладено системний підхід, у межах якого використовували сучасні та класичні науко-
ві прийоми проведення досліджень: загальнонаукові методи (аналіз та синтез даних); 
ретроспективний і порівняльний аналіз (виявлення причинно-наслідкових зв’язків); 
аналітико-синтетичний (вивчення наукових і статистичних даних, фондових мате-
ріалів, законодавчих та установчих документів тощо); математичний (математична 
обробка отриманих результатів). Інформаційну основу дослідження становлять офі-
ційні статистичні дані головних управлінь статистики у Волинській, Житомирській, 
Київській, Рівненській, та Чернігівській обл. Проаналізовано існуючі тенденції та на-
явні результати досліджень взаємозв’язку радіоекологічної і соціальної складових. Роз-
глянуто соціальні індикатори життя мешканців Українського Полісся (загальні доходи, 
рівень заробітної плати, структура витрат населення тощо), демографічні показники 
(чисельність населення, статево-вікова структура, приріст/скорочення населення), 
рівень зайнятості, захворюваність, споживчий кошик для сільських та міських на-
селених пунктів досліджуваних областей. З’ясовано, що показники стану соціальної 
сфери регіону Українського Полісся можуть слугувати додатковими критеріями оцінки 
поточної соціально-економічної ситуації та її динаміки. Встановлено, що соціальний 
чинник є невід’ємною складовою і водночас критерієм збалансованого розвитку радіо-
активно забруднених територій. Доведено необхідність реалізації цілої низки заходів, 
спрямованих на підвищення ефективності державної політики зайнятості населення 
і системи професійної освіти, беручи до уваги прогнози щодо потреби регіональних під-
приємств у кадрах певної кваліфікації у розрізі професій і спеціальностей за рівнями 
професійної освіти й переліку найбільш затребуваних і перспективних професій та 

спеціальностей. Для кожного регіону перелік таких професій індивідуальний.

Ключові слова: радіоактивно забруднені території, демографічний стан, комплексне від - 
родження регіону, рівень якості життя, екологічна освіта, екологічна відповідальність.

ВСТУП
Офіційні міжнародні організації ствер-

джують, що існуючі уявлення про залеж-
ність між скороченням тривалості життя 
і зменшенням чисельності населення у 
постраждалих регіонах є наслідком впли-
ву радіоактивних викидів від вибуху на 
ЧАЕС є суперечливими. Зокрема, це було 

опубліковано ще у 2002 р. у звіті, підготов-
леному П. Греєм на замовлення ПРООН  
та ЮНІСЕФ за підтримки Управління 
ООН із гуманітарних питань і Всесвітньої 
організації охорони здоров’я (Гуманітарні 
наслідки аварії на ЧАЕС. Стратегія відрод-
ження) [1], що свідчить лише про необхід-
ність продовження дослідження відповід-
ного спрямування. З огляду на те, що не 
зважаючи на наявність слабкого зв’язку ©  л.А. райчук, г.м. чоботько, о.г. мусич,  
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між рівнем радіоактивного забруднення 
та динамікою чисельності населення у до-
сліджуваних областях, на радіоактивно 
забруднених землях рівень природного 
скорочення сільського населення є значно 
вищим порівняно з рештою територій [2].

Метою дослідження є з’ясувати со-
ціальне підґрунтя реалізації збалансова-
ного розвитку радіоактивно забруднених 
територій Українського Полісся.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Соціальні індикатори життя мешкан-
ців Українського Полісся (загальні до-
ходи, рівень заробітної плати, структура 
витрат населення тощо) є низькими ще за 
радянських часів. Так, станом на 2019 р. за 
рівнем середньомісячної заробітної плати 
Чернігівська обл. посіла 23-тє місце серед 
областей України, Житомирська — 20-те, 
Волинська — 18-те місце. Порівняно кра-
щою ситуація з рівнем заробітної плати 
є в Рівненській обл. — вона посіла 13-те 
місце в загальнодержавному рейтингу. То-
тальне безробіття, спричинене відсутніс-
тю робочих місць, а отже і низькі доходи 
населення сприяли розвитку незаконного 
промислу бурштину, особливо на терито-
рії Рівненської та Житомирської обл. [3]. 
Київська обл. традиційно характеризується 
набагато кращими показниками, оскіль-
ки зовнішні та внутрішні інвестиції тут 
традиційно доволі високі. Рівень доходів 
тісно пов’язаний із демографічною ситуа - 
цією, причому остання виступає як наслід-
ком, так і індикатором економічного роз-
витку [4]. Сучасні демографічні процеси 
значною мірою залежать від соціально-
еко номічних параметрів, що визначають 
зміни у тривалості життя. Статево-вікова 
структура населення як України загалом, 
так і радіоактивно забруднених районів 
сформувалася під впливом основних груп 
чинників: природних змін внаслідок зако-
номірного зниження народжуваності та 
зростання смертності в процесі демографіч-
ної модернізації і деструктивних впливів, 
демографічних катастроф, спричинених со-
ціальними потрясіннями радянських часів, 

та впливом Чорнобильської катастрофи, а 
також трансформаційних перетворень за 
роки незалежності України [5].

Питанням ролі суспільної складової в 
комплексному збалансованому розвитку 
регіонів присвячено наукові праці багатьох 
вчених [6–8]. Водночас залишається не-
розкритим коло питань щодо специфіки 
саме зони Полісся України, зважаючи на 
унікальний комплекс місцевих екологічних 
і пов’язаних із ними викликів.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

В основу методології досліджень по-
кладено системний підхід, у межах яко-
го використовували сучасні та класичні 
наукові прийоми проведення досліджень: 
загальнонаукові методи (аналіз та синтез 
даних); ретроспективний і порівняльний 
аналіз (виявлення причинно-наслідкових 
зв’язків); аналітико-синтетичний (вивчен-
ня наукових та статистичних даних, фон-
дових матеріалів, законодавчих та уста-
новчих документів тощо); математичний 
(математична обробка отриманих резуль-
татів). Інформаційну основу досліджен-
ня становлять офіційні статистичні дані 
Головних управлінь статистики у Волин-
ській [9], Житомирській [10], Київській 
[11], Рівненській [12] та Чернігівській [13] 
обл.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

На території радіоактивно забруднених 
районів Українського Полісся зменшується 
чисельність населення, кількість смертей 
перевищує кількість народжень. Для всіх 
областей регіону, крім Київської, характер-
ний від’ємний як природний (рис. 1), так і 
міграційний (рис. 2) прирости населення. 
Причому швидкість скорочення сільського 
населення більша, ніж міського, для усіх 
досліджуваних регіонів [9–13]. Однак, не 
зважаючи на загальнопоширену думку 
про те, що кількість сільських мешканців 
зменшується значно швидшими темпами, 
ця версія не підтверджується офіційними 
статистичними даними: загалом, для всіх 
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областей Полісся динаміка кількості селян 
і містян приблизно однакова. Варто зазна-
чити, що для Рівненської та Волинської 
обл. простежувався деякий позитивний 
приріст населення з 2009 по 2017 рр., у 
Київській обл. чисельність населення по-
чала зростати з 2012 р.

Якщо проаналізувати міграційну ак-
тивність населення за 2019–2021 рр., то у 
всіх досліджуваних областей, крім Київ-
ської, простежується відтік як сільських, 
так і міських мешканців [9–13]. У 2020 та 

2021 рр. спостерігався міграційний приріст 
міського населення в Житомирській обл., 
а також міського і сільського населення —  
на Волині. Однак це жодним чином не 
вплинуло на загальну негативну динамі-
ку. В цьому аналізі ми не брали до уваги 
Київську обл., оскільки тут міграція насе-
лення не є репрезентативною для загальної 
ситуа ції в Українському Поліссі.

Причому найбільша частка відтоку на-
селення в цих областях простежується у 
віковій категорії 15–19 років, приросту міг-

Рис. 1. Природний приріст/скорочення населення Українського Полісся,  
1991–2021 рр., тис. осіб

Рис. 2. Міграційний приріст/скорочення населення Українського Полісся,  
1991–2021 рр., тис. осіб
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рації — для категорії 20–24 роки [9–13]. 
Найімовірнішою причиною цього є від’їзд 
молоді на навчання в інші регіони країни 
чи за кордон із наступним поверненням 
додому. Однак, як свідчать статистичні 
дані, починаючи з наступної вікової кате-
горії, тобто з 25 років, молодь намагається 
залишити регіон, тобто знайти роботу на 
підприємствах та в установах, розташова-
них поза межами регіону. Знову-таки, для 
Київської обл. характерна інша ситуація — 
міграційний приріст починається з вікової 
категорії 15–19 років, тоді як регіон актив-
но акумулює робочу силу (в т. ч. за рахунок 
відтоку із сусідніх областей Полісся), по-
чинаючи з вікової категорії 20 років.

З моменту аварії на ЧАЕС минуло по-
над 30 років — це період її віддалених на-
слідків. Віддалені наслідки для здоров’я — 
це насамперед онкологічні захворювання, а 
також деякі непухлинні — серцево-судинні 
(церебровоскулярні ураження судин серця, 
мозку), хвороби дихальної системи, інші 
неспецифічні захворювання, які можуть 
бути наслідками не лише дії власне радіа-
ції, але й усього спектра комбінованого 
впливу чинників Чорнобильської аварії. 
Аналіз медичних причин смертності на-
селення досліджуваного регіону засвідчив 
переважання хвороб системи кровообігу 
та новоутворень (рис. 3) — найпоширені-
ших віддалених медичних наслідків ката-
строфи.

Варто зазначити, що прямих доказів 
зв’язку між аварією на Чорнобильській 
АЕС і вказаними хворобами немає навіть 

для більшості ліквідаторів, що частково 
спричинено приховуванням радянською 
владою реальних доз опромінення, отрима-
них причетними до ліквідації наслідків ка-
тастрофи особами. Однак дослідження спе-
ціалістів із радіаційної медицини свідчать 
про пряму чи опосередковану залежність 
виникнення вище перелічених та деяких 
інших патологій від радіаційного чинника 
Чорнобильського походження.

Отже, станом на 1 січня 2022 р. населен-
ня досліджуваних областей Українського 
Полісся становило 15% від загального по 
державі (рис. 4).

Слід наголосити, що внаслідок повно-
масштабної російської агресії проти Украї-
ни, кількість населення вказаних регіонів 
різко скоротилась. Зважаючи на руйнуван-
ня інфраструктури і рівень замінування те-
риторії, ці області залишатимуться доволі 
депресивними в соціально-економічному 
плані. Однак ситуація значною мірою за-
лежатиме від іноземних інвестицій і без-
пекового чинника.

Зважаючи на несприятливу економіч-
ну ситуацію, рівень безробіття населення 
всіх без винятку досліджуваних областей 
за останні три роки (2019–2021 рр.) зрос-
тав (рис. 5). До того ж, рівень безробіття 
серед жінок вищий, аніж серед чоловіків —  
удвічі для Волинської обл., в 1,2 — для Жи-
томирської і Київської обл. і в 2,4 раза —  
у Рівненській обл. Для Чернігівщини рі-
вень безробіття жінок на 20% менший від 
аналогічного показника для чоловічого на-
селення [9–14].

Рис. 3. Аналіз смертності населення Українського Полісся від основних груп хвороб,  
2021 р., осіб
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Аналіз за типом місцевості засвідчив, 
що безробіття в сільській місцевості всюди, 
крім Рівненської обл., вищий, аніж у містах 
(рис. 6). Це дещо пояснюється статистикою 
безробіття за статтю, адже у найпошире-
ніших на Рівненщині галузях зайнятості 
(сільське і лісове господарство) зайняте 
переважно чоловіче населення.

Несприятливі умови зайнятості в об-
ласті (відсутність достатньої кількості ва - 
кансій із гідною оплатою праці) також під-
тверджується зростанням частки містян 
серед мешканців, які полишають регіон.

І ще одним показником рівня благопо-
луччя регіону є структура сукупних витрат 
(рис. 7).

Загалом, практично у всіх областях 
регіону впродовж останніх десяти років 
у структурі споживчих витрат простежу-
ється зростання частки непродовольчих 
товарів і зменшення витрат на харчові про-
дукти. Це свідчить про незначне, але ста-
більне зростання доходів населення і по-
кращення соціально-економічної ситуації. 
Цікавою є частка витрат на алкогольні на-
пої і тютюнові вироби, середній показник 

Рис. 4. Чисельність населення по регіонах Українського Полісся на 1 січня 2022 р., %
Примітка: * — без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим і м. Сева-
сто поля.

Рис. 5. Рівень безробіття населення за регіонами Українського Полісся у 2019–2021 рр., 
% до робочої сили відповідного віку
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Рис. 6. Рівень безробіття працездатного* населення Українського Полісся у 2021 р.,  
у % до робочої сили вікової групи

Примітка: * — 15–59 років.

Рис. 7. Споживчі сукупні витрати  
(у середньому за місяць у розрахунку на одне домогосподарство, %)
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якої за десятиліття в Рівненській та Жи-
томирській обл. найвищий у регіоні (2,7 
і 2,8% відповідно). В поєднанні з рештою 
наведених вище показників ці статистичні 
дані станом на 01.01.2022 р. дають змогу 
сформувати більш повне уявлення про 
стан соціальної сфери. Окремо слід відзна-
чити показник державних витрат на освіту 
(рис. 8). Зміна старої парадигми освіти на 
сучасну (за прикладами кращих світових 
аналогів) вимагає зміни у поведінці україн-
ців (включно зі споживчою, що є особливо 
важливим для радіоактивно забруднених 
територій) та стимулює удосконалення 
навиків, включаючи освоєння й удоско-
налення екологічно дружніх виробництв, 
товарів і провідних природоощадних тех-
нологій. Розвиток людського капіталу — це 
основ ний рушій ефективного економічно-
го і су спільного зростання. Рівень витрат 
на освіту відображає інвестиції держави у 
людський капітал.

За останнє десятиліття витрати на осві-
ту дещо зросли лише у Рівненській та Чер-
нігівській обл. (на 0,4 і 0,6% відповідно). 
Чернігівщина також лідирує за цим по-
казником — 1,6% у середньому за останнє 
десятиліття.

Ще одним важливим індикатором со-
ціального добробуту регіону є споживчий 
кошик місцевого населення. Загалом, ана-
лізуючи рівні споживання харчових про-
дуктів у домогосподарствах Полісся Украї-
ни (у перерахунку в первинний продукт) 
у середньому за місяць у розрахунку на 
одну особу, можна помітити, що споживан-
ня більшості основних харчових продуктів 
зменшилось, за винятком фруктів та овочів, 

споживання яких зросло на 10–20% [9–13]. 
Ситуація з іншими складовими споживчого 
кошика варіює залежно від області. Так, на 
Волині додатково збільшилось споживан-
ня м’яса і м’ясних продуктів, а також яєць 
(15 і 11% відповідно порівняно з 2010 р.). 
На Чернігівщині, крім м’яса і м’ясних про-
дуктів, місцеве населення стало більше 
споживати молока і молочної продукції. 
Це можна пояснити тим, що рівень радіо-
активного забруднення території тут був не 
настільки високим, а постраждалі терито-
рії — не такими значними, як у решти об-
ластях. Тому галузь молочного скотарства 
постраждала менше і змогла дещо віднови-
тись. У Рівненській обл. простежувалось 
зниження рівнів споживання усіх основних 
складових споживчого кошика. Загалом, по 
Українському Поліссю в раціоні місцевих 
мешканців переважають молоко та молочні 
продукти, овочі, хліб та хлібні продукти, 
картопля. Саме ці продукти (крім хліба  
і хлібних виробів) можуть належати до 
критичних із погляду рівнів радіоактив-
ного забруднення. Особливо зважаючи на 
те, що часто населення споживає переваж-
но продукцію власного виробництва. Від-
носно низькою залишається частка спожи-
вання м’яса та риби. Також слід зазначити, 
що в офіційні статистичні дані не входить 
інформація про споживання м’яса дичини, 
оскільки воно пов’язане з браконьєрством, 
а також споживання дикорослих грибів 
та ягід. Однак саме ці продукти (поряд із 
молоком) є джерелом найбільшої частки 
дози внутрішнього опромінення населен-
ня. Що також може свідчити про низьку 
екологічну освіченість і свідомість, або ж 

Рис. 8. Рівень витрат на освіту (% від сукупних витрат у середньому за місяць  
у розрахунку на одне домогосподарство) в регіонах Полісся України
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безвідповідальність, населення, яке мешкає 
у досліджуваному регіоні.

ВИСНОВКИ
Отже, показники стану соціальної сфе-

ри регіону Українського Полісся можуть 
слугувати додатковими критеріями оцін-
ки поточної соціально-економічної ситуа-
ції та її динаміки. Соціальний чинник є 
невід’ємною складовою і водночас крите-
рієм збалансованого розвитку радіоактив-
но забруднених територій. З огляду на це, 
необхідно реалізувати цілу низку заходів, 
спрямованих на підвищення ефективності 
державної політики зайнятості населення 
і системи професійної освіти, беручи до 

уваги прогнози щодо потреби регіональ- 
них підприємств у кадрах певної кваліфі-
кації у розрізі професій і спеціальностей 
за рівнями професійної освіти й переліку 
найбільш затребуваних і перспективних 
професій та спеціальностей. Для кожно-
го регіону перелік таких професій індиві- 
дуальний. Однак спільною для всього ре-
гіо ну є потреба в кваліфікованих спеціаліс-
тах у сільському і лісовому господарствах, 
а також працівниках сфери торгівлі та пос-
луг. Як уже зазначалось, прямого зв’язку 
між радіоактивним забрудненням терито-
рії Чорнобильською походження і станом 
здоров’я місцевих мешканців виявлено не 
було.
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